
บทท่ี 8

การเปรียบเทียบคำตอบ

หลังจากที่ได้ค่าพารามิเตอร์ที่เหมาะสมที่จะใช้สำหรับในการหาคำตอบของตัวอย่างปัญหา 
การออกแบบผังโรงงานทั้ง 9 ปัญหาแล้ว ขั้นตอนต่อไปคือการนำเอาวิธีการของเจนเนติกอัลกอริทึม 
ที่ได้เสนอ รวมทั้งค่าพารามิเตอร์ที่เหมาะสมที่ได้จากการทดสอบนำมาทดลองแก้ปัญหาตัวอย่าง 
แล้วนำคำตอบที่'ได้ไปเปรียบเทียบกับคำตอบที่ดีที่สุดที่'ได้จาก'วิธีการสุ่ม ซึ่งการหาคำตอบโดยวิธี 
การสุ่มนั้น ทำโดยการสุ่มหาคำตอบที่เปันไปได้เป็นจำนวนเท่ากับประชากรทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากวิธี 
การของเจนเนติกอัลกอริทึม และใช้คำตอบที่ดีสุดจากคำตอบสุ่มที่สร้างขึ้นมาเป็นตัวนำไปเปรียบ 
เทียบ เพื่อพิจารณาว่าวิธีการใดสามารถให้คำตอบได้ดีกว่ากัน

เนื้อหาในบทนี้จะแบ่งออกเป็น 9 ส่วนตามจำนวนของปัญหา ในแต่ละส่วนจะประกอบด้วย
1. การทดลองหาคำตอบผังโรงงานโดยใช้วิธีการของเจนเนติกอัลกอริทึมที่เสนอ 

ไปในบทท่ี 6 และค่าพารามิเตอร์ที่ได้จากการทดลองและวิเคราะห์ผลในบทที่ 7
2. การทดลองหาคำตอบโดยวิธีการสุ่มคือ สร้างคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้ขึ้น 

มาตามจำนวนที่กำหนด และพิจารณาที่ค่าฟิตเนสรวมโดยเลือกคำตอบผังโรง 
งานที่ให้ค่าฟิตเนสรวมสูงที่สุดเป็นคำตอบที่จะนำไปเปรียบเทียบกับคำตอบที่ 
ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึม

3. การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีการทั้งสองวิธี

8.1 ปัญหาที่ 1 ผงโรงงานจำนวน 6 แผนก กำหนด W1 =0.25 พ 2=0.75

8 . 1 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 1 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆตังนื้

จำนวนประชากรเริ่มด้น : 15 
จำนวนเจนเนอเรขั้นสูงสุด : 2000 
วิธีการรีโปรตักขั้น : Roulette Wheel
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วิธีการครอสโอเวอร์ : OBX
ความน่าจะเป็นในการครอสโอเวอร์ : 0.5 หรือ 0.9
วิธีการมิวเตซ้น : Random Sequence
ความน่าจะเป็นในการมิวเตชั่น : 0.3

ผลคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึม แสดงได้ด้งรูปท่ี 8.1-8.2

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

Number ol generation

รูปท่ี 8.1 ผลคำตอบจากวิธี GAs ลำหรับปัญหาท่ี 1 โดยปีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า Cost
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รูปท่ี 8.2 ผลคำตอบจากวิธี GAs ลำหรับปัญหาท่ี 1 โดยปีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า TCR 

คำตอบที่ได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 1-3-5-6-4-2 
สตริงขนาดความกว้างของแถบ : 1-2-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 23931 
ค่า TCR : 167.333
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พบคำตอบในเจนเนอเรชั่นที่ : 3

8 . 1 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสตริงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 45 คำตอบ พบว่าคำตอบที่ 
ดีทีสุดคอ

สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 2-3-5-4-1-6 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 3-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 26408 
ค่า TCR : 174

8 . 1 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ดังตา 
รางท่ี 8.1 โดยค่า Cost-fitness และค่า TCR-fitness ในตารางนั้นคำนวณได้จากสมการ 
(6.8) และสมการ (6.9) ตามลำดับ

ตารางที่ 8.1 การเปรียบเทียบคำตอบท่ีได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอร ิทึมกับวิธีการสุ่มสำหรับปัญหาท่ี 1
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม Fitness ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง Fitness

Cost: 23931 0.5246 Cost: 26408 0.4754

TCR: 167.333 0.5135 TCR: 174 0.4902

(W1*cost_fitness)+(W2*TCR_fitness) 0.5135 (พ 1*cost_fitness)+(W2*TCR_fitness) 0.4865

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทีมมีค่าฟิตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรี 
ทีมให้ค่าใช้จ่ายตํ่ากว่า 9.38 % และค่า TCR ตํ่ากว่า 3.83 %

8.2 ปัญหาที่ 2 ผ้งโรงงานจำนวน 6 แผนก กำหนด พ1=0.50 พ 2=0.50

8 . 2 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม
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สำหรับปัญหาท่ี 2 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆดังนี้

จำนวนประชากรเริ่มดัน : 15
จำนวนเจนเนอเรชั่นสูงสุด : 2000
วิธีการรีโปรดักซั่น : Roulette Wheel
วิธีการครอสโอเวอร์ : CX
ความน่าจะเป็นในการครอสโอเวอร์ : 0.9
วิธีการมิวเตซั่น : Insertion
ความน่าจะเป็นในการมิวเตซั่น : 0.3

ผลคำตอบที่ได้1จากวิธีเจนเนติกอัลกอ'ริ'ทึม แสดงได้ดังรูปท่ี 8.3-8.4

27000 
26500 
26000 
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24000 
23500

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000
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รูปท่ี 8.3 ผลคำตอบจากวิธี GAs สำ'หรับปัญหาท่ี 2 โดยมีค่ารัตถุประสงค์เป็นค่า Cost
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รูปท่ี 8.4 ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 2 โดยมีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า TCR
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คำตอบที่ได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 1-3-5-6-4-2 
สตริงขนาดความกว้างของแถบ : 1-2-1-2 
คำใช้จ่าย : 23931 
คำ TCR : 167.333 
พบคำตอบในเจนเนอเฟณที่ : 14

8 . 2 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสตรีงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 210 คำตอบ พบว่าคำตอบ 
ท่ีดีท่ีสุดคือ

สตรีงลำดับการเรียงของแผนก : 3-1-5-6-4-2 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 1-2-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 24734.3 
ค่า TCR : 181.333

8 . 2 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบคำตอบที่ไดัจากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ดังตา 
รางท่ี 8.2

ต า ร า ง ท ี่ 8 .2  การเปรียบเทียบคำตอบท่ีได้-จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่มสำหรับปัญหาท่ี 2
คำตอบจากเจนเนติกอัลกอริทึม F itness คำตอบจากการสุ่มสร้าง F itness

C ost: 23931 0 .5 0 8 3 C ost: 2 4 7 3 4 .3 0 .4 9 1 7

T C R : 1 6 7 .33 3 0.5201 T C R : 18 1 .3 3 3 0 .4 7 9 9

( พ 1 *c o s t_ fitn e s s )+ (W 2 *T  C R _ fitn e s s ) 0 .5 1 4 2 (W 1 *c o s t_ fitn e s s )+ (W 2 *T C R _ fitn e s s ) 0 .4 8 5 8

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกยลกอรีทีมมีคำฟิตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรี 
ทีมให้ค่าใช้จ่ายตํ่ากว่า 3.25 % และค่า TCR ตํ่ากว่า 7.72 %
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8.3 ปัญหาที่ 3 ผังโรงงานจำนวน 6 แผนก กำหนด พ1=0.75 พ 2=0.25

8 . 3 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 3 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆดังนี้

จำนวนประชากรเริ่มต้น : 15 
จำนวนเจนเนอเรชั่นสูงสุด : 2000 
วิธีการรีโปรดักชั่น : Roulette Wheel 

วิธีการครอสโอเวอร์ : OX 
ความน่าจะเป็นในการครอสโอเวอร์ : 0.7 
วิธีการมิวเตชัน : Random Sequence 

ความน่าจะเป็นในการมิวเตชั่น : 0.3

ผลคำตอบที่ไดัทก'วิธีเจนเนติกอัลกอ'ริทึม แสดงได้ดังรูปท่ี 8.5-8.6
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ร ูป ท ี่ 8 .5  ผเาคำตอบจากวิธี GAs ลำทรับปัญหาท่ี 3 โดยมีค่ารัตถุประสงค์เป็นค่า Cost
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รูปท่ี 8.6 ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 3 โดยปีค่าวัตถุประสงค์1เป็นค่า TCR 

คำตอบท่ีได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 1-3-5-6-4-2 
สตริงขนาดความกว้างของแถบ : 1-2-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 23931 
คำ TCR : 167.333 
พบคำตอบในเจนเนอเรชั่นที่ : 5

8 . 3 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสตริงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 75 คำตอบ พบว่าคำตอบที่ 
ดีท่ีสุดคือ

สตรีงลำดับการเรียงของแผนก : 3-1-5-6-4-2 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 1-2-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 24734.3 
ค่า TCR : 181.333

8 . 3 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ดังตา 
รางท่ี 8.3
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ตารางท่ี 8.3 การเปรียบเทียบคำตอบท่ีได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทีมกับวิธีการสุ่มสำหรับปัญหาท่ี 3
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม F itn e ss ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง F itn e ss

C ost: 2 3 9 3 1 0 .5 0 8 3 C ost: 2 4 7 3 4 .3 0 .4 9 1 7
TCR: 1 6 7 .3 3 3 0 .5 2 0 1 TCR: 1 8 1 .3 3 3 0 .4 7 9 9

(W 1 * c o st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .5 1 4 2 (W 1 * co st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .4 8 5 8

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมมีค่าฟิตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริ 
ทึมให้คำใช้จ่ายตํ่ากว่า 3.25 % และคำ TCR ตํ่ากว่า 7.72 %

8.4 ปัญหาที่ 4 ผังโรงงานจำนวน 10 แผนก กำหนด พ1=0.25 พ 2=0.75

8 . 4 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 4 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆด้งนี้

จำนวนประชากรเริ่มด้น : 20 
จำนวนเจนเนอเรซั่นสูงสุด : 5000 
วิธีการรีโปรด้กชั่น : Roulette Wheel 
วิธีการครอสโอเวอร์ : OBX 
ความน่าจะเป็นในการครอสโอเวอร์ : 0.5 
วิธีการมิวเตช้น : Random Sequence 
ความน่าจะเป็นในการมิวเตชั่น : 0.1

ผลคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึม แสดงได้ด้งรูปท่ี 8.7-8.8
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ร ูป ท ี่ 8 .7  ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 4 โดยปีค่ารัตถุประสงค์เป็นค่า Cost

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000
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รูปท่ี 8.8 ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 4 โดยปีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า TCR 

คำตอบที่ได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 7-5-2-6-4-3-9-1-10-8
สตริงขนาดความกว้างของแถบ : 3-1-2-2
ค่าใช้จ่าย : 506.087
ค่า TCR : 630.994
พบค่าตอบในเจนเนอเรชั่นที่ : 262

8 . 4 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสตรีงค่าตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 5240 ค่าตอบ พบว่าค่า 
ตอบที่ดีที่สุดคือ
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สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 2-7-5-3-1-9-6-4-10-8 
สตริงขนาดความกว้างของแถบ : 3-1-1-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 553.488 
ค่า TCR : 641.884

8 . 4 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ดังตา 
รางท่ี 8.4

ต า ร า ง ท ี่ 8 .4  การเปรียบเทียบคำตอบท่ีไต้-จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่มสำหพ ปัญหาท่ี 4
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม F itn e ss ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง F itn e ss

C ost: 5 0 6 .0 8 7 0 .5 2 2 4 C ost: 5 5 3 .4 8 8 0 .4 7 7 6
TCR: 6 3 0 .9 9 4 0 .5 0 4 3 TCR: 6 4 1 .8 8 4 0 .4 9 5 7

(W 1 * c o s t_ fitn e ss )+ ( พ 2 * T C R _ fitn ess) 0 .5 0 8 8 (W 1 * co st_ fitn e ss)+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .4 9 1 2

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมมีค่าสตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริ 
ทึมให้คำใช้จ่ายตํ่ากว่า 8.56 % และค่า TCR ดํ่ากว่า 1.70 %

8.5 ปัญหาที่ 5 ผังโรงงานจำนวน 10 แผนก กำหนด พ1=0.50 พ 2=0.50

8 . 5 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 5 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆดังนี้

จำนวนประชากรเริ่มด้น : 20 
จำนวนเจนเนอเรซั่นสูงสุด : 5000 
วิธีการรีโปรดักชั่น : Roulette Wheel 
วิธีการครอสโอเวอร์ : PBX 
ความน่าจะเป็นในการครอสโอเวอร์ : 0.7
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วิธีการมิวเดชัน : Random Sequence 
ความน่าจะเปีนในการมิวเตซั่น : 0.2

ผลคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึม แสดงได้ด้งรูปท่ี 8.9-8.10

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000

Number generation

รูปท่ี 8.9 ผลคำตอบจากวิธี G As สำหรับปัญหาท่ี 5 โดยปีค่าวัตกุประสงค์,เป็นคำ Cost
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0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000

Number ol generation

รูปท่ี 8.10 ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 5 โดยมีค่าวัตถุประสงค์เป็นคำ TCR 

คำตอบที่ได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 7-5-2-6-4-3-9-1-10-8
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 3-1-2-2
ค่าใช้จ่าย : 506.087
ค่า TCR : 630.994
พบคำตอบในเจนเนอเรซั่นที่ : 39
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8 . 5 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสตริงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 780 คำตอบ พบว่าคำตอบ 
ที่ดีท่ีสุดคือ

สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 2-7-5-3-1-9-6-4-10-8 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 3-1-1-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 553.488 
ค่า TCR : 641.884

8 . 5 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ดังตา 
รางที่ 8.5

ตารางท่ี 8 .5  การเปรียบเทียบคำตอบท่ีได้จากวิรีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่มสำ'หรับปัญหาท่ี 5
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม F itn e ss ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง F itn e s s

C o st: 5 0 6 .0 8 7 0 .5 2 2 4 C ost: 5 5 3 .4 8 8 0 .4 7 7 6

TCR: 6 3 0 .9 9 4 0 .5 0 4 3 TCR: 6 4 1 .8 8 4 0 .4 9 5 7
( พ 1 * c o st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn e ss ) 0 .5 1 3 3 (W 1 * co st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .4 8 6 7

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทีมมีค่าฟิตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริ 
ทีมให้ค่าใช้จ่ายตํ่ากว่า 8.56 % และค่า TCR ตํ่ากว่า 1.70 %

8.6 ป ัญ หาท ี่ 6 ผ ังโรงงานจำนวน 10 แผนก กำหนด พ1=0.75 พ 2=0.25

8 . 6 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 6 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆดังนี้
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จำนวนประชากรเริ่มต้น : 20 
จำนวนเจนเนอเรชั่นสูงสุด : 5000 
วิธีการรีโปรดักซั่น : Roulette Wheel 
วิธีการครอสโอเวอร์ : OBX 
ความน่าจะเปีนในการครอสโอเวอร์ : 0.7 
วิธีการมิวเตซ้น : Random Sequence 
ความน่าจะเป็นในการมิวเดชั่น : 0.3

ผลคำตอบที่ไต้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริฑึม แสดงไต้ดังรูปท่ี 8.11-8.12

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000

Number ol generation

รูปท่ี 8.11 ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 6 โดยปีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า Cost
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0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000  4500  5000

Nurrèer ol generator.

รูปท่ี 8.12 ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 6 โดยปีค่ารัตถุประส-งฅ์.เป็นค่า TCR

คำตอบที่ได้จากการหาคำตอบด้วยวิธีเจนเนติกอัลกอริฑึมของปัญหาที่ 6 น้ีมี 2 คำ 
ตอบที่ให้ผลใกล้เคียงกันคือ

คำตอบที่ 1
ล'ตริงลำดับการเรียงของแผนก : 8-10-3-4-9-1-6-5-7-2 
สตริงขนาดความกว้างของแถบ : 2-1-1-1-3 
คำใช้จ่าย : 492.43 
ค่า TCR : 663.351
พบคำตอบในเจนเนอเรชั่นที่ : 108 

คำตอบที่ 2
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 2-7-5-6-1-9-3-4-10-8 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 3-1-1-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 495.826 
คำ TCR : 649.9

8 . 6 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ่ม



151

สร้างสตริงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 2160 คำตอบ พบว่าคำ 
ตอบที่ดีที่สุดคือ

สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 2-7-5-3-1-9-6-4-10-8 
สตริงขนาดความกว้างของแถบ : 3-1-1-1-2 
ค่าใช้จ่าย : 553.488 
ค่า TCR : 641.884

8 . 6 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่ม โดยนำคำ 
ตอบที่ได้จากเจนเนติกอัลกอริทีมคำตอบที่ 2 มาเปรียบเทียบ แสดงได้ด้งตารางที่ 8.6

ตารางท่ี 8.6 การเปรียบเทียบคำตรมท่ีไต้'จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่มสำ'แ ร ับ ปัญหาท่ี 6
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม F itn e ss ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง F itn e s s

C ost: 4 9 2 .4 3 0 .5 2 9 2 C ost: 5 5 3 .4 8 8 0 .4 7 0 8
TCR: 6 6 3 .3 5 1 0 .4 9 1 8 TCR: 6 4 1 .8 8 4 0 .5 0 8 2

(W 1 * c o st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .5 1 9 8 (W 1 * co st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .4 8 0 2

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมมีค่าฟิตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรี 
ทึมให้ค่าใช้จ่ายตํ่ากว่า 11.03 % แต่ให้ค่า TCR สูงกว่า 3.24 %

8.7 {[ญ หาท ี่ 7 ผ ังโรงงานจำนวน 20 แผนก กำหนด พ1=0.25 พ 2=0.75

8 . 7 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 7 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆด้งนี้

จำนวนประชากรเริ่มด้น : 20 
จำนวนเจนเนอเรชั่นสูงสุด : 10000 
วิธีการรีโปรดักชั่น : R oulette W heel
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วิธีการครอสโอเวอร์ : OX
วิธีการมิวเตชัน : Random Sequence
ความน่าจะเป็นในการมิวเตชั่น : 0.3
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ผลคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอ้ลกอริทึม แสดงได้ด้งรูปท่ี 8.13-8.14

0 1000 2000 3000  4000  5000 6000  7000  6000  9000 10000

Nunrber ol generation

ร ูป ท ี่ 8 .1 3  ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 7 โดยปีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า Cost

0 1000 2000 3000 4000  5000 6000 7000 8000 9000 10000

Nurrber ol generation

ร ูป ท ี่ 8 .1 4  ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 7 โดยปีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า TCR
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คำตอบที่ได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 11-3-10-1-14-6-5-20-17-13-18-16-9-7-8-4-19-15-12-2 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 2-2-2-2-2 
ค่าใช้จ่าย : 5054.06 
ค่า TCR : 12181
พบคำตอบในเจนเนอเรชั่นที่ : 3558

8 . 7 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสตรีงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 71160 คำตอบ พบว่าคำ 
ตอบที่ดีที่สุดคือ

สตรีงลำดับการเรียงของแผนก : 9-7-19-12-8-16-13-17-15-20-6-18-4-2-1-11-10-14-3-5 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 2-2-2-2-2 
ค่าใช้จ่าย : 5901.06 
ค่า TCR : 13507.6

8 . 7 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบค่าตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ดังตา 
รางที่ 8.7

ต า ร า ง ท ี่ 8 .7  การเปรียบเทียบคำตอบท่ีได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมกับวิธีการสุ่มสำหรับปัญหาท่ี 7
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม F itn e ss ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง F itn e ss

C ost: 5 0 5 4 .0 6 0 .5 3 8 7 C ost: 5 9 0 1 .0 6 0 .4 6 1 3
TCR: 1 2 1 8 1 .0 0 0 .5 2 5 8 TCR: 1 3 5 0 7 .6 0 .4 7 4 2

(W 1 * c o st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .5 2 9 0 (W 1 * co st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .4 7 1 0

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทีมมีค่าฟิตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรี 
ทีมให้คำใช้จ่ายตํ่ากว่า 14.35 % และคำ TCR ตํ่ากว่า 9.82 %
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8.8 ป ัญ หาที่ 8 ผ ังโรงงานจำนวน 20 แผนก กำหนด พ1=0.50 พ 2=0.50

8 . 8 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 8 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆดังนี้

จำนวนประชากรเริ่มดัน : 15 
จำนวนเจนเนอเรซั่นสูงสุด : 10000 
วิธีการรีโปรดักซ่ัน : Roulette Wheel 
วิธีการครอสโอเวอร์ : OBX 
วิธีการมิวเตชัน : Random Sequence 
ความน่าจะเป็นในการมิวเตชั่น : 0.3

ผลคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึม แสดงได้ดังรูปที, 8.15-8.16

ร ูป ท ี่ 8 .1 5  ผลคำตอบจากวิธี GAs สำหรับปัญหาท่ี 8 โดยปีคำวัตถุประสงค์เป็นคำ Cost
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0 1000 2000 3000  4000  5000 6000  7000  8000 9000  10000

Number ol generation

ร ูป ท ี่ 8 .1 6  ผลคำตอนจากวิธี GAs ลำหรับปัญหาท่ี 8 โดยปีฅ่าวัตถุประสงค์เป็นค่า TCR 

คำตอบที่ได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 2-7-16-10-5-1-8-12-4-17-14-6-3-15-18-13-19-9-20-11 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 2-2-2-2-2 
คำใช้จ่าย : 4367.07 
ค่า TCR : 1323.09
พบคำตอบ'ในเจนเนอเรชั่'นที่ : 5864

8 . 8 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสตรีงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 87960 คำตอบ พบว่าคำ 
ตอบที่ดีท่ีสุดคือ

สตรีงลำดับการเรียงของแผนก : 15-11-4-20-12-7-5-17-3-16-6-14-2-8-13-18-1-10-9-19
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 2-2-2-2-2 
ค่าใช้จ่าย : 5518.86 
ค่า TCR : 13985.5

8 . 8 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ
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การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ดังตา 
รางที่ 8.8

ตารางท่ี 8.8 การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่มสำหรับปัญหาที่ 8
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม F itn e ss ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง F itn e ss

C ost: 4 3 6 7 .0 7 0 .5 5 8 3 C ost: 5 5 1 8 .8 6 0 .4 4 1 7
TCR: 1 3 2 3 0 .9 0 .5 1 3 9 TCR: 1 3 9 8 5 .5 0 .4 8 6 1

(W 1 * c o st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn e ss) 0 .5 3 6 1 (W1 * c o st_ fitn ess)+ (W 2 * T  C R _ fitn e ss ) 0 .4 6 3 9

จ า ก ต า ร า ง พ บ ว ่า ค ำ ต อ บ ผ ัง โ ร งง า น ท ี่ไ ด ้จ า ก ว ิธ ีเจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม ม ีค ่า ฟ ิต เน ส ร ว ม ด ี 

ก ว ่า ค ำ ต อ บ ผ ัง โ ร ง ง า น ท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ส ร ้า ง อ ย ่า ง ส ุ่ม  โ ด ย ค ำ ต อ บ ท ี่ไ ด ้จ า ก ว ิธ ีเจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิ 

ท ึม ให้ค ่าใช้จ ่าย ต ํ่าก ว ่า  20.87 % และค่า TCR ต ํ่าก ว ่า  5.40 %

8.9 ป ัญ หาท ี่ 9 ผ ังโรงงานจำนวน 20 แผนก กำหนด พ1=0.75 พ 2=0.25

8 . 9 . 1  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีเ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

สำหรับปัญหาที่ 9 กำหนดพารามิเตอร์ต่างๆด้งนี้

จำนวนประชากรเริ่มด้น : 20 
จำนวนเจนเนอเรซั่นสูงสุด : 10000 
วิธีการรีโปรด้กชั่น : Roulette Wheel 
วิธีการครอสโอเวอร์ : PMX 
วิธีการมิวเตชน : Random Sequence 
ความน่าจะเป็นในการมิวเตชั่น : 0.3

ผลคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึม แสดง’ได้ด้งรปท่ี 8.17-8.18



TC
R 

To
tal

 co
at

157

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 0000 100CO

Nunrfcer ol generation

รูปท่ี 8.17 ผลคำตอบจากวิธี G 4 s  สำหรับปัญหาท่ี 9 โดยปีค่าวัตถุประสงค์เป็นค่า Cost
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รูปท่ี 8.18 ผลคำตอบจากวิธี GAs ลำหรับปัญหาท่ี 9 โดยมีค่ารัตกุประสงค์เป็นค่า TCR

คำตอบที่ได้คือ
สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 3-10-15-9-14-16-6-5-7-1-17-13-18-11-19-12-2-8-4-20 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 2-2-2-2-2 
คำใช้จ่าย : 4308.01 
ค่า TCR : 14563.5
พบคำตอบในเจนเนอเรชั่นที่ : 3624
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8 . 9 . 2  ก า ร ห า ค ำ ต อ บ โ ด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม

สร้างสดริงคำตอบผังโรงงานที่เป็นไปได้แบบสุ่มจำนวน 72480 คำตอบ พบว่าคำ 
ตอบที่ดีที่สุดคือ

สตริงลำดับการเรียงของแผนก : 8-13-17-5-19-4-18-7-14-2-3-12-6-9-15-16-1-10-11-20 
สตรีงขนาดความกว้างของแถบ : 2-2-2-2-2 
ค่าใช้จ่าย : 5199.44 
คำ TCR : 15701.6

8 . 9 . 3  ก า ร เ ป ร ีย บ ค ำ ต อ บ

การเปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมกับวิธีการสุ่ม แสดงได้ด้งตา 
รางที่ 8.9

ต า ร า ง ท ี่ 8 .9  การเปรียบเทียบคำตอบท่ีได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมกับวิธีการสุ่มสำหรับปัญหาท่ี 9
ค ำ ต อ บ จ า ก เจ น เน พ ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม F itn e ss ค ำ ต อ บ จ า ก ก า ร ส ุ่ม ส ร ้า ง F itn e s s

C ost: 4 3 0 8 .0 1 0 .5 4 6 9 C ost: 5 1 9 9 .4 4 0 .4 5 3 1
TCR: 1 4 5 6 3 .5 0 .5 1 8 8 TCR: 1 5 7 0 1 .6 0 .4 8 1 2

(W 1 * c o st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn e ss) 0 .5 3 9 9 (W 1 * c o st_ fitn e ss )+ (W 2 * T C R _ fitn ess) 0 .4 6 0 1

จากตารางพบว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรีทีมมีค่าฟิตเนสรวมดี 
กว่าคำตอบผังโรงงานที่ได้จากการสร้างอย่างสุ่ม โดยคำตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอรี 
ทีมให้ค่าใช้จ่ายตํ่ากว่า 17.14 % และค่า TCR ตํ่ากว่า 7.25 %

8.10 ส ร ุป ผ ล ก ารเป ร ืย บ เท ืย บ ค ำต อ บ

การหาคำตอบผังโรงงานด้วยวิธีเจนเนติกอัลกอรีทึมและวิธีการสุ่มทั้ง 9 ตัวอย่างปัญหา เพ่ือ 
ทำการเปรียบเทียบนั้น สามารถแสดงผลสรุปได้ด้งตารางที่ 8.10
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ต า ร า ง ท ี่ 8 .1 0  ผ ล ส ร ุป ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ ค ำต อ บ ผ ัง โร งง าน จ าก ว ิธ ีเจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม แ ล ะ ว ิธ ีก าร ส ุ่ม
ป ัญ ห าท ี่ ค ำ ต อ บ จ า ก ว ิธ ี G A s ค ำ ต อ บ จ า ก ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม ก าร ป ร ับ ป ร ุง ค ำ ต อ บ ข อ ง  G A s

ค ่า  C o st ค ่า  T C R ค ่า  C o st ค ่า  T C R ค ่า  C o st ค ่า  T C R
1 2 3 9 3 1 .0 0 1 6 7 .3 3 3 2 6 4 0 8 .0 0 1 7 4 .0 0 ต ํ่า ก ว ่า  9 .3 8  % ต ํ่า ก ว ่า  3 .8 3  %
2 2 3 9 3 1 .0 0 1 6 7 .3 3 3 2 4 7 3 4 .3 1 8 1 .3 3 3 ต ํ่า ก ว ่า  3 .2 5  % ต ํ่า ก ว ่า  7 .7 2  %
3 2 3 9 3 1 .0 0 1 6 7 .3 3 3 2 4 7 3 4 .3 1 8 1 .3 3 3 ต ํ่า ก ว ่า  3 .2 5  % ต ํ่า ก ว ่า  7 .7 2  %
4 5 0 6 .0 8 7 6 3 0 .9 9 4 5 5 3 .4 8 8 6 4 1 .8 8 4 ต ํ่า ก ว ่า  8 .5 6  % ต ํ่า ก ว ่า  1 .7 0  %
5 5 0 6 .0 8 7 6 3 0 .9 9 4 5 5 3 .4 8 8 6 4 1 .8 8 4 ต ํ่า ก ว ่า  8 .5 6  % ต ํ่า ก ว ่า  1 .7 0  %
6 4 9 2 .4 3 6 6 3 .3 5 1 5 5 3 .4 8 8 6 4 1 .8 8 4 ต ํ่า ก ว ่า  1 1 .0 3  % ส ูง ก ว ่า  3 .2 4  %
7 5 0 5 4 .0 6 1 2 1 8 1 .0 0 5 9 0 1 .0 6 1 3 5 0 7 .6 ต ํ่า ก ว ่า  1 4 .3 5  % ต ํ่า ก ว ่า  9 .8 2  %
8 4 3 6 7 .0 7 1 3 2 3 0 .9 5 5 1 8 .8 6 1 3 9 8 5 .5 ต ํ่า ก ว ่า  2 0 .8 7  % ต ํ่า ก ว ่า  5 .4 0  %
9 4 3 0 8 .0 1 1 4 5 6 3 .5 5 1 9 9 .4 4 1 5 7 0 1 .6 ต ํ่า ก ว ่า  1 7 .1 4  % ต ํ่า ก ว ่า  7 .2 5  %

8.11 สร ุปท ้ายบท

การใช้วิธีเจนเนติกอัลกอริทึมในการแก้ปัญหาการออกแบบผังโรงงานที่แผนกมีขนาดพื้นที่ 
ไม่เท่าก้นด้วยการกำหนดรูปร่างลักษณะแผนกที่แน่นอน ท้ัง 9 ตัวอย่างปัญหา โดยมีฟังก์ซั่นวัตถุ 
ประสงค์เพื่อให้ค่าใช้จ่ายโดยรวมตํ่าที่สุด และค่า TCR ที่พิจารณาถึงระยะทางระหว่างแผนกให้มีค่า 
น้อยที่สุด ซึ่งจะพิจารณาฟังก์ชั่นวัตถุประสงค์ทั้งสองพร้อมๆก้นโดยดูจากค่าพิตเนสรวมแทน จาก 
รูปแสดงผลค่าตอบโดยวิธี GAs พบว่าค่าที่ไดในแต่ละเจนเนอเรซั่นมีแนวโน้มลู่เช้าสู่ค่าที่ดีกว่าอย่าง 
รวดเร็วในช่วงระยะหนึ่ง หลังจากนั้นค่าที่ได้จะเริ่มคงที่ซึ่งค่านี้จะถือว่าเป็นค่าตอบที่ดีที่สุดหรือใกล้ 
เคียงก้บค่าตอบที่ดีที่สุดของปัญหา นั้นหมายถึงค่าตอบที่ได้อาจไม่ใช่ค่าตอบที่ดีที่สุดในแต่ละรูป 
แบบปัญหา เนื่องจากค่าตอบอาจติดอยู่ใน Local Optima ไม่สามารถเช้าสู่ Global Optima ได้ก่อน 
เจนเนอเรชั่นสุดท้ายในการคำนวณ

การเปรียบเทียบผลค่าตอบที่ได้จากวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมกับวิธีการสุ่มในงานวิจัยนั้น พบ 
ว่าการแก้ปัญหาด้วยวิธีเจนเนติกอัลกอริทึมสามารถพบค่าตอบที่ให้ค่าฟัดเนสรวมดีกว่าค่าตอบที่ได้ 
จากวิธีการสุ่ม จากการเปรียบเทียบลักษณะนี้ อาจพบได้ว่ามีโอกาสที่วิธีการสุ่มอาจจะให้ค่าตอบที่ดี 
กว่าวิธี GAs ได้ แต่การหาค่าตอบจากวิธีการสุ่มนั้นเสียเวลาในการหาค่าตอบนาน โดยเฉพาะกับ 
ปัญหาขนาดใหญ่ เพราะวิธีการสุ่มเป็นการค้นหาค่าตอบจากประชากรค่าตอบทั้งหมดและไม่มีทิศ 
ทางในการหาค่าตอบที่แน่นอน ซึ่งแตกต่างจากวิธี GAs โดยกระบวนการต่างๆของ GAs เป็น 
กระบวนการที่ช่วยหาค่าตอบจากทั้งประชากร และมีการพัฒนาไปสู่ค่าตอบที่ดีกว่าในแต่ละรอบของ 
การคำนวณหาค่าตอบ (เจนเนอเรซั่'น) ซึ่งจะเห็นได้ถึงข้อดีของวิธี GAs ตังนั้นสามารถสรุปได้ว่าวิธี
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เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิฑ ึม เป ็น ว ิธ ีห น ึ่ง ท ี่ส า ม า ร ถ น ำ ม า แ ก ้ป ัญ ห า ก า ร อ อ ก แ บ บ ผ ัง โ ร ง ง า น ใ น ง า น ว ิจ ัย น ี้ไ ด ้ 

อ ย ่า ง ม ีป ร ะส ิท ธ ิภ า พ
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